
Χαιρετισμός/Ομιλία κ. Κώστα Μενεγάκη 
στην Πρώτη Ιδρυτική Συνέλευση Δικτύου Νεολαίας 

ΣΑΕ- Περιφέρειας Νοτίου Αμερικής στο Σάο Πάολο, Βραζιλίας 
(από 2 έως Νοεμβρίου 2007) 

 

Νέες και νέοι της Νοτίου Αμερικής καλημέρα/καλησπέρα σας.   

Ονομάζομαι Κώστας Μενεγάκης και είμαι ο Αντιπρόεδρος του ΣΑΕ και 

Αναπληρωτής Πρόεδρος για το εξάμηνο που διανύουμε.   

Έχω την μεγάλη χαρά και ιδιαίτερη τιμή να βρίσκομαι ανάμεσα σας 

εκπροσωπεύοντας τον Πρόεδρο του ΣΑΕ κ. Στέφανο Ταμβάκη, ο οποίος λόγω 

αναλυμένων υποχρεώσεων δεν μπόρεσε να είναι σήμερα μαζί μας.  Μου 

ζήτησε όμως να σας μεταφέρω τους πιο εγκάρδιους και πατριωτικούς 

χαιρετισμούς του και να σας διαβεβαιώσω ότι η νεολαία αποτελεί για τον ίδιο 

και το ΣΑΕ βασική προτεραιότητα.  Για τον λόγο αυτόν ταξίδεψα πάνω από 

δέκα ώρες για να μοιραστώ μαζί σας αυτήν την ιστορική στιγμή, την επίσημη 

ίδρυση του πρώτου δικτύου νεολαίας ΣΑΕ παγκοσμίως.  Πιστέψτε με ότι τόσο 

εγώ, όσο και όλοι οι άλλοι Συντονιστές των Περιφερειών θα εργαστούμε πολύ 

σκληρά προκειμένου να στηρίξουμε τις προσπάθειες σας και να σας 

βοηθήσουμε να πετύχετε τους στόχους σας. 

Δεν σας κρύβω ότι είμαι βαθιά συγκινημένος γιατί το συνέδριο αυτό αποτελεί 

το πρώτο ιδρυτικό συνέδριο δικτύου νεολαίας στον κόσμο και θα μπορούσε 

κανείς να πει και το ξεκίνημα της οργανωμένης δράσης των νέων  μέσα από το 



ΣΑΕ.  Είμαστε πολύ υπερήφανοι για εσάς και προσδοκούμε από εσάς τα 

μέγιστα.  Κάνετε την αρχή και οι επιτυχίες ή τυχών πρώτες αδυναμίες σας θα 

αποτελέσουν πηγή γνώσεων και εμπειριών που θα βοηθήσουν την οργάνωση 

όλων των άλλων δικτύων νεολαίας που έπονται.  

 

Θα γνωρίζετε βέβαια το πόσο τυχεροί είσαστε, που έχετε Συντονιστή στην 

Περιφέρεια σας ένα από τα πιο δραστήρια και αξιόλογα στελέχη του ΣΑΕ, τον 

καλό φίλο Νικηφόρο Νικολαϊδη.  Ο Νικηφόρος είναι πραγματικά ένας 

σπουδαίος άνθρωπος, όπου έχει έως σήμερα προσφέρει και εξακολουθεί να 

προσφέρει στον Απόδημο Ελληνισμό πάρα πολλά.  Εκ μέρους όλων μας τον 

ευχαριστώ από τα βάθη της καρδιάς μου και εύχομαι σε αυτόν και το πολύ 

ικανό Συντονιστικό Συμβούλιο της Περιφέρειας Ν. Αμερικής κάθε καλό στο 

έργο τους. 

 

Κατά καιρούς σας επισκέπτονται διάφοροι αξιωματούχοι από την Ελλάδα  και 

ανάμεσα σε άλλα σας λέγουν, πόσο σημαντική η νεολαία είναι και πως θα 

πρέπει όλοι οι νέοι και οι νέες να συμμετέχουν στα κοινά, να μαθαίνουν 

ελληνικά και να αγαπάνε και υποστηρίζουν την Ελλάδα απ’ όπου και αν 

βρίσκονται, αλλά φαντάζομαι ότι λίγοι είναι αυτοί που σας εξηγούν το γιατί ή 

το πώς? 



Καταλαβαίνω πολύ καλά πως αισθάνεστε, γιατί κ’ εγώ είμαι ένας από εσάς. 

Γεννήθηκα από Έλληνες γονείς στο Μόντρεαλ του Καναδά, μεγάλωσα με δύο 

πατρίδες και όταν τα άλλα παιδιά είχαν ελεύθερο χρόνο για παιχνίδι, εγώ 

πήγαινα στο Ελληνικό σχολείο ή συνόδευα τους γονείς μου σε εκδηλώσεις της 

παροικίας ή στην Εκκλησία. Όταν μεγάλωσα και ήμουν φοιτητής, όπως και 

εσείς φαντάζομαι, δεν είχα πολύ ελεύθερο χρόνο να ασχοληθώ με την 

οργανωμένη δομή της ομογένειας ή τουλάχιστον έλεγα στον εαυτό μου ότι δεν 

είχα τον χρόνο, γιατί κακά τα ψέματα όταν θέλεις κάτι – βρίσκεις χρόνο.  

Σήμερα για όσους δεν το γνωρίζουν είμαι ο Πρόεδρος της Ελληνικής 

Κοινότητας του Τορόντο, μίας από της μεγαλύτερες και σημαντικότερες 

Κοινότητες της Διασποράς.  Είμαι ένας υπερήφανος Καναδός και Έλληνας 

πολίτης και πάνω από όλα η συμμετοχή και ανάμιξη μου στα κοινά με έχει 

κάνει πλουσιότερο σαν άνθρωπο. 

Αυτή είναι η δική μου ιστορία.  Ο κάθε ένας από σας έχει τους δικούς του 

λόγους για να συμμετάσχει σε κάποιο Ελληνικό οργανισμό, το σημαντικό είναι 

να το πράξει. 

 

Οι Έλληνες του Αποδήμου Ελληνισμού σήμερα ξεπερνάμε τα 7.000.000.  

Είμαστε δυναμικοί, άξιοι, και δημιουργικοί στις πόλεις που ζούμε. Είμαστε 

πολύ περήφανοι για την κουλτούρα μας, την θρησκεία μας, τα ήθη και τα έθιμά 



μας, και την σύγχρονη Ευρωπαϊκή πορεία της μητέρας Ελλάδας. Από την μια 

άκρη του κόσμου ως την άλλη, τα παιδιά μας μαθαίνουν την ιστορία μας, 

μιλάνε τη γλώσσα μας, χορεύουν τους παραδοσιακούς μας χορούς, και 

τραγουδάνε τα δημοφιλέστερα σύγχρονα ελληνικά τραγούδια. Οργανώνονται 

Εθνικές παρελάσεις, δημοφιλή Ελληνικά Φεστιβάλ σε διάφορες πόλεις κάθε 

χρόνο, πολιτιστικές εκδηλώσεις, πανηγυρικοί εορτασμοί στις εκκλησίες μας και 

αναμφίβολα υπάρχει οικογενειακή και επαγγελματική πρόοδο στον κοινωνικό, 

πολιτικό, και οικονομικό χώρο που δρούμε καθημερινά.  Παρά ταύτα οι 

ελληνικές παροικίες της διασποράς βρίσκονται σε μία κομβική καμπή της 

ιστορικής τους πορείας καθώς η γενιά των μεταναστών δίνει τη σκυτάλη στα 

παιδιά τους.  Η μετεξέλιξη αυτή όμως, δεν έχει επιτευχθεί στις περισσότερες 

περιπτώσεις και μεγάλοι και ιστορικοί οργανισμοί αντιμετωπίζουν σοβαρά 

προβλήματα με την αποχή της νεότερης γενιάς από τα ομογενειακά δρώμενα.  

Η μεγαλύτερη τάση αποχής παρατηρείτε στον χώρο των εθνικοτοπικών 

συλλόγων και ομοσπονδιών, ένας αυξανόμενος αριθμός των οποίων αποτελεί 

απλώς οργανώσεις σφραγίδα με τους μετανάστες πρώτης γενιάς, κυρίως λόγω 

ηλικίας, να μην είναι πλέον σε θέση να συντηρήσουν τους συλλόγους ενώ η 

νεότερη γενιά στην πλειονότητα της να μην ταυτίζεται με τη λογική των 

ελληνικών εθνικοτοπικών συλλόγων αφού έχει άλλα ενδιαφέροντα και άλλες 

προτεραιότητες που έχουν να κάνουν με το ευρύτερο καναδικό περιβάλλον στο 



οποίο είναι ενταγμένοι.  Η απομάκρυνση της νέας γενιάς από την οργανωμένη 

δομή των γονέων τους διαφαίνεται και από τη φθίνουσα τάση των χορευτικών 

συγκροτημάτων και συλλόγων/ομοσπονδιών.  Ένας όλο και μεγαλύτερος 

αριθμός συλλόγων δεν διατηρεί πλέον χορευτικά συγκροτήματα. 

Η ανησυχητική  αυτή τάση αποστασιοποίησης ή ακόμη και απομάκρυνσης ενός 

μεγάλου τμήματος των παιδιών της δεύτερης και τρίτης γενιάς από τον 

παροικιακό κορμό και την οργανωμένη ομογένεια δυστυχώς αποτελεί μία 

πραγματικότητα, την οποία καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε.  

Για τον λόγο αυτόν καθίσταται απαραίτητος ο εκσυγχρονισμός της 

παραδοσιακής δομής οργάνωσης των παροικιακών οργανώσεων με τέτοιο 

τρόπο που να αντικατοπτρίζουν τα ενδιαφέροντα και τις προσδοκίες της 

νεότερης γενιάς και εδώ είναι που μπορείτε να βοηθήσετε μέσω του ΣΑΕ. 

Το ΣΑΕ όπως όλοι γνωρίζετε είναι ένα γνωμοδοτικό, συμβουλευτικό και 

συντονιστικό όργανο που μεταφέρει τις ανησυχίες και τους προβληματισμούς 

των Ελλήνων του εξωτερικού στην Πατρίδα και συνάμα προσπαθήσει να βρει 

λύσεις σε προβλήματα που αντιμετωπίζει ο Ελληνισμός του Αποδήμου.  

 
Για να φέρει λοιπόν εις πέραν αυτό το μεγάλο έργο, χρειάζεται την βοήθεια 

όλων μας.  Φυσικά χρειάζεται την υποστήριξη και βοήθεια από την βάση, που 

είναι οι Ελληνικές κοινότητες και οργανισμοί ανά τον κόσμο, αλλά και 

συγκεκριμένες στρατηγικές στα θέματα που μας απασχολούν ως αποδήμους. 



Χρειάζεται δηλαδή την δημιουργία ειδικών δικτύων (Forums) όπου εκεί θα 

συμμετέχουν άνθρωποι που θα  γνωρίζουν τα θέματα, θα επεξεργάζονται όλα 

τα δεδομένα που σχετίζονται με το αντικείμενο τους και θα αναπτύσσουν τις 

στρατηγικές  αυτές που απαιτούνται για την καλύτερη λειτουργία του ΣΑΕ και 

την υλοποίηση των προγραμμάτων.   

Ένα από τα δίκτυα αυτά, είναι και της Νεολαίας.   

Τόσο η κυβέρνηση όσο και το ΣΑΕ έχουν αποφασίσει ότι τα Δίκτυα της 

Νεολαία σε όλες τις Περιφέρειες θα πρέπει να δημιουργηθούν και να 

λειτουργήσουν πρώτα.   

Οι νέοι, δηλαδή εσείς, είστε το μέλλον μας.   

Για τον λόγο αυτόν θέλουμε να ακούσουμε από εσάς τα θέματα που σας 

απασχολούν και μαζί να βρούμε λύσεις.  Θέλουμε από μόνοι σας να 

αποφασίσετε για τις προτεραιότητες σας και να μας εκφράσετε τις όποιες 

ανησυχίες σας.  

Τι σας απασχολεί;  

Τι θέλετε να αλλάξετε;  

Τι νομίζετε ότι χρειάζεται να γίνει;  

Αυτή είναι η ευκαιρία σας – η ευκαιρία μας – να αλλάξουμε τα πράγματα προς 

το καλύτερο και να βάλουμε και το δικό μας λιθαράκι σε αυτήν την μεγάλη και 

αγαστή προσπάθεια που γίνετε για την διατήρηση και διαιώνιση της 



κουλτούρας μας  και την προώθηση και υποστήριξη των εθνικών ζητημάτων 

στο εξωτερικό.  Το ΣΑΕ μπορεί προς αυτή την κατεύθυνση να βοηθήσει αλλά 

χρειάζεται την βοήθεια σας. Η Ελλάδα χρειάζεται την υποστήριξη όλων  μας.  

Γεωγραφικά  ως χώρα μπορεί να είναι μικρή, αλλά ως έθνος είναι πολύ 

πλούσια και μεγάλη, γιατί έχει όλους εσάς. 

 

Να είστε πάντα καλά και ολόψυχα σας εύχομαι ότι καλύτερο.   

Ευχαριστώ για την προσοχή σας. 

 

 

 

 

 

 


